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подполковник Г.И.ГЕРАСИМОВ
В начале лета 1919 года в тульских газетах появилось объявление, привлекшее внимание молодых обывателей города. В нем говорилось, что в Туле, при Тульской оружейной школе, открыты курсы ускоренной подготовки оружейных техников. Обучение 5 месяцев. Будущих курсантов прельщали получением 260 рублей в месяц и красноармейским пайком за деньги. Не густо, но по тем временам это давало возможность прожить, получить какое-то образование и на время избежать мобилизации в армию. По окончании курсов учащиеся получали звание оружейных техников и определялись на службу в Красную Армию. 

К желающим получить заветный паек предъявлялись не слишком жесткие требования: наличие свидетельства об окончании высшего начального или ремесленного училища, знание кузнечно-слесарного дела и возраст не моложе 17 лет. В объявлении также сообщалось, об ограниченном числе вакансий, что, по мысли его авторов, должно было, видимо, стимулировать молодых туляков, как можно быстрее определиться с выбором. Большого наплыва желающих не было, но штат укомплектовать удалось.

Что же явилось причиной создания курсов? Гражданская война, уже более года полыхавшая на просторах страны, весной 1919 года начала стремительно приближаться к границам Тульской губернии. Вооруженные Силы юга России под командованием генерал-лейтенанта А.И.Деникина развивали наступление на Москву, путь к столице лежал через Тулу, которая в конце лета была переведена на военное положение. Белые не сомневались в скорой победе. Из перешедшей на их сторону дивизии красных уже была сформирована 1-я Тульская добровольческая пешая дивизия. Население города неоднозначно относилось к советской власти, кое-кто готовился хлебом-солью встречать белое воинство. 

Судьба советской республики зависела от успеха отражения деникинского наступления, а для этого нужны были оснащенные, обученные, преданные войска. Одним из мероприятий по созданию Красной Армии было обеспечение ее стрелковым и артиллерийским вооружением, которое необходимо было ремонтировать и обслуживать в войсках. Именно это обстоятельство заставило Всероссийский Главный штаб издать приказ №170 от 21 мая 1919 г., согласно которому Тульская оружейная школа была реорганизована в военно-учебное заведение РККА под названием «Тульские оружейно-технические курсы». В него то и агитировали поступать туляков.

Что же в то время представляло из себя это учебное заведение? Из архивных документов известно, что обучалось на курсах 185 человек, проживавших, из-за отсутствия помещений, на частных квартирах. Никаких видов довольствия, кроме широко разрекламированного красноармейского пайка, который давался за деньги, курсантам положено не было. Изучаемые предметы: арифметика, геометрия, алгебра, начертательная и аналитическая геометрия, физика, химия, русский, технология металлов, черчение, теория ручного и автоматического оружия и некоторые другие должны были обеспечить будущих оружейных техников минимумом необходимых знаний для выполнения своих служебных обязанностей. 

Трудностей было много и, изучая документы, порой непонятно, как вообще в тех условиях можно было учить, учиться, готовить специалистов. Докладная записка начальника курсов П.И.Беляева политинспектору Главного управления военно-учебных заведений (ГУВУЗа) Авсюковичу дает представление о тех сложностях, которые приходилось преодолевать командованию, чтобы организовать учебный процесс. «Первый вопрос - это подбор людей, он еще не закончен, и курсы страдают из-за отсутствия добросовестных, хорошо знающих свое дело людей.

Второе - неудовлетворительное размещение курсов, так как прежнее помещение бывшей оружейной школы крайне тесное, новым требованиям оружейно-технических курсов не удовлетворяет. Обращение в Коллегиальное управление первых Тульских оружейных заводов и Чрезполитвоенкому т.Орлову, о предоставлении всего здания, часть которого занимала школа, было отклонено, т.к. курсы теперь ГУВУЗа, а не Главного артиллерийского упрвления и что заводу здание и самому необходимо». Решение вопроса затягивалось. Обращение к Губвоенкому привело к созданию очередной комиссии, состоявшей из Заведующего подотделом, представителей ГАУ, отделов народного образования и социального обеспечения. Начальник курсов Беляев указал комиссии ряд зданий, где бы свободно могли разместиться курсы: бывший винный склад, семинария, классическая гимназия, 1-я женская гимназия, бывшая самоварная фабрика Баташева на Грязевской улице. Ни одно из этих зданий отведено не было, курсам же выделили - для технической части бывшую самоварную фабрику бр. Шемариных по Горской улице, для учебной части - бывшую Никольскую гимназию по ул.Октябрьской, для общежития и столовой три здания по той же улице: бывший Михайловский приют, дом Шамарина и дом соц. обеспечения. 

Только приступили к переоборудованию зданий, как осенью, в связи с угрозой захвата города Деникиным, поступило распоряжение готовиться к эвакуации курсов из Тулы. Проводившийся ремонт зданий был остановлен.

Деникин в конце-концов Красной Армией был отбит, Тула осталась в руках советской власти, эвакуация отменена, но время для подготовки помещений было упущено. 

Зима 1919-1920 г. была очень тяжелой. Наступившие ранние холода, отсутствие вторых рам, недостаток топлива отвлекали от занятий, вынуждали много времени уделять поддержанию жизнедеятельности курсов.  Дрова возили из уезда за 35-40 верст, водопровод и отопление смастерили из завезенного и найденного на свалке металла, сами стеклили рамы. С огромным трудом условия для занятий были созданы.

Между тем, возраставшая необходимость войск в подготовке оружейных техников заставила увеличивать штат курсантов. Их размещение в 4-х местах, бытовые неурядицы, необдуманные решения комиссара о размещении столовой в неотапливоемом помещении стали поводом для волнений среди курсантов. Особое неудовольствие вызвало то обстоятельство, что несмотря на обращение в ГУВУЗ и к местным властям, первый класс и выпускники курсов не получили обещанного им обмундирования. Это чуть было не послужило поводом к смене власти на курсах.

Неустойчивость политического положения в стране, заговоры, попытки смены власти в центре и в провинции, не могли не отразиться на армии. В ней тоже происходили свои перевороты, такие, как мятеж Муравьева и др. Не были исключением и тульские оружейные курсы.

23 декабря 1919 года трое курсантов-коммунистов предприняли попытку сместить комиссара, власть которого в то время была огромной и превышала по некоторым вопросам власть начальника курсов, приказы которого без подписи комиссара не считались действительными.  Сославшись на распоряжение Губвоенкома, курсанты-заговорщики потребовали от комиссара  А.В.Токарева передачи власти и печати в руки партячейки. Беспартийный начальник курсов П.И.Беляев безучастно взирал со стороны за политической борьбой во вверенном ему учебном заведении. Вмешиваться в партийно-политические дела он не имел права - это ему могло стоить не только должности, но и жизни. Для разбора конфликтной ситуации, как это часто практиковалось в то время, была создана комиссия в составе Губвоенкома и двух партийных представителей пехотных курсов, также располагавшихся в Туле. Рассмотрев дело, комиссия вынесла свое авторитетное решение: власть оставить у комиссара. Горе-заговорщики были в срочном порядке отправлены на фронт. Этим конфликт был исчерпан, переворота в масштабе отдельно взятых курсов не состоялось.

В своем очередном обращении в ГУВУЗ, начальник курсов с целью предотвращения повторения в будущем подобной ситуации во вверенных ему курсах просил срочно выделить обмундирование для курсантов, запретить вмешиваться комиссару в административно-хозяйственую часть, а курсовой коммунистической ячейке конкретно определить свои права и обязанности.  Особо было подчеркнуто требование размещения курсантов в общежитии, поскольку их проживание по частным квартирам негативно отражалось на их воспитании, поскольку, как говорилось в докладной записке, «они пропитываются взглядами обывателя, а не воина-революционера, вследствие чего наблюдается ряд вопиющих нарушений воинской дисциплины».

Но не только внутренние трудности вносили дезорганизацию в учебный процесс. Тяжелое положение на фронтах, недостаток вооружения, вынудили привлечь курсантов к работе на оружейном заводе. Мало времени оставалось на учебу. Восемь часов в день курсанты работали на оружейном заводе, и только с улучшением положения на фронте время работы на заводе сократилось до 4 часов. 

И все же несмотря на все трудности за время гражданской войны оружейно-технические курсы произвели 12 выпусков и дали фронту 869 техников-оружейников. Всего Красная Армия получила столько специалистов, сколько было подготовлено ее предшественницей  - Оружейно-технической школой за все 48 лет ее дореволюционного существования. 

Последний выпуск курсы сделали 1 мая 1921 г. В приказе, посвященном этому событию, было сказано: «Именем РСФСР нижеследующие курсанты окончили Тульские оружейно-технические курсы и удостаиваются звания Красных оружейных техников». 

Окончание гражданской войны не могло не отразиться на судьбе оружено-технических курсов. И в 1921 году в газете «Коммунар» тульский обыватель прочел новое объявление: «Тульские оружейно-технические курсы на основании приказа Реввоенсовета Республики преобразовывают в Тульскую оружейно-техническую школу с 4-х годичным сроком обучения, а потому объявляется конкурс на замещение должностей преподавателей. Прием заявлений в помещении учебной части курсов по адресу: Октябрьская 1.» 

За последующую историю, одно из старейших в стране военно-учебных заведений, не раз меняло свое название, стало училищем. 

Выпускники училища сражались в Испании, на полях Хасана и Халхин-Гола, принимали участие в финской кампании. 

Суровым испытанием стала Великая Отечественная. С ее началом училище приступило к выполнению боевой задачи по ускоренной подготовке для фронта техников-оружейников. В ноябре 1941 г. батальон курсантов принял участие в боевых действиях в районе г.Мценск. 

Всего за годы войны училище подготовило 5255 младших воентехников и техников стрелково-минометного дела.  

Выпускники училища героически сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны, за что многие из них были удостоены высоких правительственных наград, а В.Я.Гаврилов и И.Г.Едунов стали Героями Советского Союза. 

В послевоенное время выпускники училища воевали в Афганистане и Чечне, принимали участие в ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС.

В 1998 г. училище было преобразовано в артиллерийский инженерный институт. Произошла не просто смена вывески, учебное заведение приобретает новое качество - на основе перехода на новые программы повышается уровень подготовки специалистов, армия пополняется грамотными, высокоподготовленными, военными профессионалами, которые составят основу Вооруженных Сил ХХ1 века. 

Сегодня институт располагает современной учебно-лабораторной базой, оснащено новейшими образцами вооружения и военной техники, а также электронно-вычислительными машинами, широко используемыми в учебном процессе. В распоряжении курсантов имеются хорошо оборудованные чертежные залы, библиотека, насчитывающая несколько сот тысяч томов книг, учебных пособий, журналов. Для совершенствования знаний будущих офицеров-артиллеристов, привития им навыков научно-исследовательской работы при кафедрах работают кружки военно-научного общества.

Главной целью профессорско-преподавательского состава в настоящее время является подготовка офицеров-инженеров высшей квалификации, способных в условиях военной реформы с достоинством и честью выполнять возложенные на них обязанности по защите мирного труда народа. С учетом этого осуществляется непрерывный процесс творческого поиска новых форм и методов обучения курсантов, повышения научной квалификации и методического мастерства профессорско-преподавательского состава. В учебном процессе широко используется электронно-вычислительная техника, создаются автоматизированные обучающие комплексы и системы. Главное внимание уделяется выработке у обучаемых твердых практических навыков, глубоких теоретических знаний по избранной специальности, творческого мышления и умения применять полученные знания в повседневной деятельности. 

Гордость и слава института - его выпускники. Имя выпускника Тульского ВУЗа всегда было синонимом профессионализма и высокой ответственности за порученное дело. И сегодня стоящий на его территории обелиск памяти молодым офицерам, павшим в боях за Родину, зовет тех, кто посвятил свою жизнь охране Отчизны, к боевой готовности, бдительности, способности в любую минуту защитить ее священные рубежи. 

По-прежнему сохраняются традиции, заложенные в далекие годы гражданской и Великой Отечественной войн, традиции беззаветного служения Родине, верности присяге, выполнения воинского долга. А это значит история не прерывается и не заканчивается. Как и всякий живой организм институт будет развиваться и дальше, занимая достойное место в ряду других военно-учебных заведений, являясь кузницей армейских кадров.

