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В своем выступлении я хотел бы рассмотреть национальную идею России с позиций идейно-ценностного подхода к объяснению истории, который исходит из того очевидного факта, что в основе человеческого поведения, лежит человеческий разум, сознание, производящее идеи, именно они являются источником человеческого действия, а значит и  исторического развития.  

Национальная идея, с точки зрения идейно-ценностного подхода  к объяснению истории, является центральной идеей, определяющей мировоззрение, а значит менталитет и культуру данного народа. Можно сказать, что именно она и формирует нацию. 
Национальная идея исторична и может меняться с течением времени. В истории России прослеживается три крупных этапа, формируемых и определяемых различными идеями: российский (до 1917 года), советский (до 1991г.) и современный (постсоветский). Господствующими идеями, предопределяющими главное содержание этих этапов, последовательно были: православная христианская идея, коммунистическая, либеральная. 

Смена национальных идей обусловлена тем, что старая идея перестает быть действенным инструментом формирования настоящего и представлений о будущем, и одновременно появляется более убедительная, новая идея, которая овладевает большинством народа. 
Первая по времени – это православная христианская идея (имеется в виду православие как целостное учение). Именно она сформировала русскую нацию, поэтому в XIX веке она была сформулирована как русская идея. По мнению В.Соловьева, русская идея «не может быть ничем иным, как некоторым определенным аспектом идеи христианской, и миссия нашего народа может стать для нас ясна, лишь когда мы проникнем в истинный смысл христианства».
Середина XIX – нач. XX вв. это период кризиса православной идеи в России, период разочарования большинства активного населения страны в православии и постепенный переход на позиции либо иного религиозного, либо материалистического мировоззрения. Причиной отказа от православия, как основополагающего идейно-ценностного комплекса, лежащего в основе русской культуры и истории, явилось неудовлетворительное состояние Православной церкви в XIX – нач. XX вв.
В XIX веке русская идея, которая продолжала быть идеей христианской, подвергалась критике со стороны гуманистических и секулярных идей, пришедших из Европы. Русская православная Церковь – хранительница православия не смогла дать убедительного ответа на вопросы, поставленные критиками и защитить историческую русскую идею. 
В Россию хлынули идеи, ставящие человека, а не Бога, в центр всего. Антихристианские идеи стали преобладающими в России, но победили они не учение Христа, а то учение исторической Православной церкви, которое уже не могло объяснять существующий мир, и представлять убедительный проект будущего. К XIX столетию в нем уже не было живого и актуального христианского учения. В руках Русской Православной Церкви того времени оно не было развито и закоснело.
Отказ от православия, как комплекса идей, лежащих в основе российского исторического процесса, привел к кризису самодержавия, революциям XX века, гражданской войне, победе коммунизма и установлению Советской власти. 

Начало ХХ века – период выбора новой национальной идеи. Главными конкурентами были либеральная и социалистическая идеи. Наибольшие шансы имела либеральная, она первоначально и победила, но затем в конкретных исторических обстоятельствах 1917 года победа осталась за коммунизмом. На основе коммунистической идеи сформировалась новая национальная общность – советский народ, было построено социалистическое общество и вторая в мире экономика. С этой идеей  народ победил в гражданской, а затем и во второй мировой войне. С помощью коммунистической идеи Советский Союз контролировал треть мира. Когда же стало очевидно, что коммунизм, как реализуемый на земле идеал в обозримом будущем невозможен, то государственное здание, основанное на коммунистической идее, рухнуло. В него перестали верить, и в 1991 году его некому стало защищать. 
Истоки перестройки, с точки зрения ее идейно-ценностных оснований, лежат в хрущевской эпохе. ХХ съезд КПСС был не первым, но самым сильным событием, потрясшим основы коммунистической идеи в массовом сознании. В политической и интеллектуальной элите сомнения были и раньше, но после съезда у многих  они превратились в твердую уверенность в ошибочности пути, основанного на коммунистической идее. 

Перестройка – время выбора новой национальной идеи. В условиях кризиса коммунизма активизировался весь спектр наличных в то время идей: либеральная, национально-патриотическая, социал-демократическая, монархическая и др. В условиях свободной конкуренции идей победил либерализм. 
Исторически либеральная идея была наиболее сильной на западе, и в 1980-е годы либерализм захватил в сферу своего влияния и Советский Союз. Либерализм показался советским гражданам более убедительным и привлекательным, чем другие идеи и проекты потому, что мог наглядно предъявить свои достижения в западном мире. Другие идеи такой доказательной силой не обладали, поэтому выглядели менее убедительными,  к тому же либерализм имел мощную западную поддержку - материальную, организационную, идейную. 
Либеральная идея в России пока четко не определена и не сформулирована, но де-факто на ее основе построена рыночная экономика, и относительно, по сравнению с предшествующими историческими этапами российской истории, свободное и демократическое общество. 
В конце 1990-х – нач. 2000 гг. в результате негативных последствий проведенных в стране либеральных реформ значительная часть населения разочаровалась в либеральной идее. Начался поиск иных идей. Укрепление государственности в начале нынешнего десятилетия произошло на основе нелиберальной идеи. Она еще не сформулирована. Одной из попыток формулировки этой идеи является недавний консервативный манифест Н.Михалкова. В нем он выражает идею просвещенного консерватизма. Правда консервируется в нем только возрастание роли государства и с этой точки зрения консервативная идея противоположна идее либеральной. Однако целостного идейного оформления на сегодня это направление русского консерватизма не имеет, к тому же оно не укоренено в экономической и общественной практике, поэтому страна продолжает развиваться в соответствии с теми либеральными идеями, которые заложены в ее основание в конце прошлого века. 
Осознание и формулирование либеральной национальной идеи – главная проблема идейной работы сегодня. Если она не будет сформулирована, то вероятнее всего будет определена какая-то нелиберальная идея, вроде той, которую проповедует Никита Михалков. Судя по бурному обсуждению, именно такого рода идеи сегодня наиболее востребованы. 

Таким образом, с позиций идейно-ценностного подхода можно непротиворечиво объяснить ход российской истории, по крайней мере в ее последние два века и констатировать, что национальная идея играет решающую роль в историческом развитии российского общества и государства. 
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